

# Contenido

Palma, con sus ciudadanos en el centro	4
Palma la decides tú	5
Palma, una ciudad bien conectada	6
Palma, una ciudad para tu plan de vida	9
Construyendo Palma desde los Barrios	11
Palma, una ciudad viva culturalmente	13
Por una verdadera conciliación	15
También damos voz a los jóvenes	18
El deporte es un derecho de la ciudadanía	19
Impulso a la emancipación de los jóvenes	20
Palma, ciudad de políticas sociales desde el corazón	20
Una ciudad que no pone trabas a los emprendedores	24
Palma, ciudad del talento y las oportunidades	26
Palma, ciudad facilitadora	33
La belleza de una Palma sostenible y limpia	38
Recuperaremos la seguridad ciudadana en Palma	42

#### Estimado vecino/a:

Soy Eva Pomar candidata a la Alcaldía de Palma. Me considero una vecina más de esta maravillosa ciudad que ha decidido presentarse a las elecciones municipales del próximo día 28 de mayo porque cree que otra forma de gestión municipal es posible, más transparente, más participativa, que trabaje por los intereses de todos y no sólo por los de unos pocos.

Encabezo una candidatura moderna, formada, responsable y comprometida con las muchas necesidades que como sabes tenemos en Palma.

Nuestras propuestas son para activar económica y socialmente a nuestro municipio, capital de provincia y octava ciudad de España. Palma merece estar en el lugar que le corresponde. Un objetivo prioritario es la vivienda, para construirla es necesario tener suelo y voluntad política en lugar de estar encerrado en el Ayuntamiento esperando a que se construyan solas.

Otra preocupación importante que tenemos son las dificultades a las que debe enfrentarse el comercio local cada día para poder trabajar, la planificación de la movilidad urbana, la limpieza y la mejora de la seguridad ciudadana, nuestro compromiso firme para recuperar Palma como la mejor ciudad para acoger a cualquier tipo de familia. Fomentar el turismo y que pasee por el casco urbano, que la cultura esté en la calle, conservar el medio ambiente, son tantas las cosas que hacer.

Queremos cambiar las cosas, queremos darle la vuelta a Palma y traer futuro, con tu apoyo y confianza lo lograremos.

Un cordial saludo.





## Palma, con sus ciudadanos en el centro

Palma necesita un proyecto que refuerce la buena convivencia, que brinde oportunidades para toda la ciudadanía, que fortalezca el sentido de pertenencia, que mejore el funcionamiento y la eficiencia de la ciudad y los servicios.

Ciudadanos es el único partido de centro que tiene soluciones para Palma sin estridencias ni polarización, sino con sentido común y moderación, siempre atendiendo el interés general.

Nuestra visión no es cortoplacista. Aspiramos a una Palma próspera, llena de oportunidades, abierta y que no deje a nadie atrás. Para algunos de los retos como la vivienda, la seguridad y la limpieza arrastramos muchos años de retraso por lo que el futuro es ahora.

Frente a las restricciones arbitrarias, el paternalismo, el sectarismo, la ideología, la imposición y el moralismo ha de emerger una esfera pública vibrante y diversa, donde concepciones distintas de la vida buena pueden convivir respetando la esfera privada y dejando a los ciudadanos seguir su propio plan de vida en paz.

Palma ha crecido su población en 100.000 personas en los últimos 25 años (25% más) y los equipamientos, servicios a la ciudadanía (limpieza, policía...), no han aumentado en la misma proporción.

Las ciudades del Siglo XXI tienen una serie de desafíos que Palma no ha sabido resolver tanto en los diferentes gobiernos de derechas y de izquierdas.

Desde Ciudadanos Palma, plantea propuestas viables, realistas, la mayoría de ellas de sencilla implantación y adecuadas para Palma.

## Palma la decides tú

#### Sin participación, no hay democracia

El fortalecimiento de la Participación Ciudadana siempre ha estado en el ADN de Ciudadanos. La escucha a las necesidades del vecindario y el diálogo con ellos siempre han sido prioritarios. La búsqueda de consensos y la colaboración entre sector público y sociedad civil serán nuestra bandera. Queremos construir una ciudad abierta e inclusiva reivindicando lo que nos une. El respeto y los vínculos entre la ciudadanía son la base para la buena convivencia y el civismo.

Dotaremos a nuestros vecinos los medios para aportar ideas sobrecómo mejorar la ciudad. Estamos convencidos de que la participación vecinal puede mejorar sustancialmente Palma, perono delegaremos funciones ni responsabilidades que corresponden al equipo municipal de gobierno sobre unos pocos vecinos.

Crearemos un hotel de entidades que defienda el tejido asociativo y donde tengan una gran oportunidad para compartir proyectos, intercambiar experiencias". En esta misma línea, activaremos locales municipales abandonados para albergar asociaciones de reconocido prestigio.

Potenciaremos los Consejos de Participación como garantía de que no se pierda ni una sola idea o propuesta de la ciudadanía. Nuestro Ayuntamiento escuchará activamente a todos los actores relevantes presentes en la sociedad para mejorar las políticas públicas y las medidas llevadas a cabo. Reactivaremos el Consejo Social de la Ciudad.

Los presupuestos participativos, se reestructurarán y devolveremos la ilusión a las asociaciones vecinales que tanto trabajan por la ciudad y que son ellos los que saben más de Palma y sus necesidades.

Potenciaremos entre los vecinos de Palma la oficina de la Defensora de la Ciudadanía como un organismo independiente e instrumento de calidad democrática.

Convertiremos las redes sociales y el resto de medios de nuestro Ayuntamiento en verdaderos canales de comunicación al servicio del ciudadano, y no de la propaganda política del partido en la Alcaldía. Las redes sociales serán utilizadas exclusivamente para proporcionar información a nuestros vecinos en lugar de para los intereses propagandísticos del partido de turno.

Facilitaremos la participación de los jóvenes en las decisiones de nuestro municipio. Al fin y al cabo, ellos son el futuro de nuestra localidad, y tenemos que asegurar que lo que hacemos contribuye a que sientan ésta como su casa y formen aquí su familia, del tipo que sea. Por ello, aseguraremos que la corporación local tenga, cada mes, al menos un día de encuentros con jóvenes para escuchar sus necesidades y poder plantear medidas que fomenten su creatividad, su ocio seguro y su futuro en nuestra ciudad.

**Dignificaremos de nuevo la política local.** Daremos carpetazo a la crispación y la polarización. La política debe servir para alcanzar acuerdos que mejoren la convivencia y no sólo para la imposición y la prohibición. Encontraremos soluciones para todos con la escucha activa, el dialogo constructivo y cumpliendo lo pactado.

## Palma, una ciudad bien conectada

## Seguretat per a tothom a Palma

Un transporte público de calidad reduce la desigualdad social proporcionando un acceso igualitario a la movilidad a todos los grupos sociales. Es preciso buscar la eficiencia, impulsar una red adecuada y extensa, con frecuencias razonables. Ciudadanos defiende una movilidad municipal en que deben existir alternativas viables para todos. Una ciudad moderna es una ciudad bien conectada con una movilidad sostenible. Priorizaremos la movilidad activa para poder llegar a una movilidad sostenible verdadera. Y daremos un impulso decidido para el transporte público transversal.

**Crearemos un cuerpo de agentes de convivencia.** Ellos velarán por el cumplimiento de las normas en nuestras calzadas y aceras al tiempo que liberarán de tareas y colaborarán con la Policía Local de Palma.

**Nuestras aceras volverán a ser seguras** y garantizaremos la convivencia entre los peatones, los vehículos a motor, las bicicletas y los VMP (vehículos de movilidad personal).

Aprobaremos la nueva ordenanza de bicicletas y VMP de Palma. Una ordenanza moderna y concisa que recoja las mejores experiencias a nivel estatal y europeo

**Trabajaremos para que Palma tenga los autobuses que se merece.** Instalaremos marquesinas en las paradas que aún no dispongan de ellas, garantizaremos el acceso a las personas con movilidad reducida, ofreceremos un Bus de Nit con más recorrido, aumentaremos lasfrecuencias de las líneas de autobuses, planificaremos y gestionaremos eficazmente el transporte a demanda, evitaremos la saturación de las líneas con más afluencia y aumentaremos la flota. También incrementaremos los puntos de recarga de la tarjeta ciudadana. Por supuesto, velaremos por los derechos de nuestros conductores.

Aumentaremos las líneas radiales de los autobuses de la EMT. El modelo concéntrico de la EMT no es eficiente para aquellos que no viven en el centro de Palma. Recuperaremos las líneas divididas, como la 35 (antigua línea 15) para que dé cobertura a los vecinos del Molinar, o la 5, que aumentó las molestias y el tiempo de desplazamiento de los usuarios durante estos últimos cuatro años. Todas las líneas deben hacer las paradas necesarias y unir a todos los barrios por igual como, por ejemplo, Son Gual.

**Potenciaremos el carril bici y Bicipalma.** Crearemos nuevos carriles, siempre buscando la participación de los vecinos de Palma, e instalaremos nuevas estaciones, especialmente en el extrarradio de la ciudad. Además, ahí donde sea posible, segregaremos los carriles bici para mayor seguridad de los usuarios de la vía.

**Crearemos aparcamientos disuasorios.** Los conectaremos con el centro de Palma con buses lanzadera eléctricos con frecuencias razonables.

**Encargaremos un estudio acústico de las paradas de autobús.** Para comprobar que no se superan los umbrales de contaminación acústica establecidos por la ley. Y, en su caso, tomaremos las medidas paliativas oportunas, como, por ejemplo, en el barrio de Pere Garau con la desviación del tráfico provocada por la peatonalización de Nuredduna.

Revisaremos el grado de seguridad de los pasos de peatones de nuestra ciudad. Realizaremos un plan definido de prioridades para corregir deficiencias, dando prioridad a aquellos pasos de peatones que se encuentren cerca de los centros escolares, parques y centros de salud, así como aquellos en los que se hayan registrado accidentes por la falta de visibilidad.

Mejoraremos los problemas de aparcamiento en Palma fomentando la creación de edificios de aparcamiento sobre rasante. De esta manera, aumentaremos la disponibilidad de plazas de aparcamiento asequibles y seguras que liberen espacio en nuestras calles, especialmente en el ensanche.

**Reduciremos la densificación en los barrios.** Se exigirá hacer aparcamientos en los edificios de nueva construcción.

**Ampliación de la Zona ORA,** ampliación en barrios que están sufriendo la alta densidad de vehículos en horas laborables.

Calles escolares limitadas a 20km/h, para entornos escolares más amables y seguros.

Ampliaremos la red de caminos escolares para el fomento del caminar como hábito de vida saludable y objetivo de llegar a una movilidad sostenible plena en nuestra ciudad. Para ello, haremos un estudio detallado de los caminos escolares para evitar también que pase por delante de casas de apuestas.

Impulsaremos parques fijos de seguridad vial para el aprendizaje de manejo de VMP y bicicletas, especialmente para los más jóvenes. Además, intensificaremos las campañas de control por parte de la policía local, la información y la formación en las escuelas. Nuestras aceras serán seguras y garantizaremos la convivencia entre los peatones, los vehículos a motor, las bicicletas y los VMP.

**Segregaremos los carriles bici** de las aceras para garantizar la tranquilidad de los peatones y dotaremos de mayor seguridad los carriles bici. Uniremos todos los barrios con carriles bici para fomentar la movilidad sostenible en nuestra ciudad.

Pasaremos de una ciudad atascada a una ciudad ordenada a través del fomento de la **micro movilidad**, para ello son necesarios todos los medios de transporte posibles.



## Palma, una ciudad para tu plan de vida

Nuestro modelo de sociedad se basa en ciudadanos libres e iguales ante la ley. Ello implica también la defensa de la autonomía como uno de los valores más importantes, con cada persona pudiendo perseguir el plan de vida que desee, siempre y cuando no choque con los derechos y libertades de los demás ciudadanos. Cada uno tiene derecho a vivir la vida como guste de vivirla.

Nuestro proyecto siempre estará enfrente de cualquier intento de homogeneizar nuestras sociedades, imponer determinados criterios morales o menospreciar el pluralismo y la diversidad de las sociedades democráticas. Por ello, nos comprometemos a **no dar ni un paso atrás en materia de derechos y libertades:** seguiremos avanzando para hacer de Palma una ciudad más libre, donde nadie tenga miedo de ser como desea ser o de perseguir sus sueños.

#### El derecho a una vivienda digna, no se negocia

El valor del metro cuadrado en Palma se ha disparado. El esfuerzo para comprar una vivienda es el más elevado del conjunto de España. Los precios son inasumibles para la mayoría de la población de Palma. Un conjunto de circunstancias unidas a las pobres políticas desde el Ayuntamiento han llevado a una situación inasumible para la ciudadanía. No poder acceder a un inmueble es ya un problema transversal: dificulta la emancipación de los jóvenes, retrasa los planes vitales, reduce la natalidad, retrae el consumo, etc.

Facilitaremos el acceso a la vivienda de todos nuestros vecinos con un Plan Estratégico Municipal de Vivienda. Elaboraremos de forma previa un estudio serio y detallado sobre la realidad de Palma como punto de partida para una planificación sensata y realista para dar solución a los problemas habitacionales actuales y futuros de nuestra ciudad.

Impulsaremos el aumento de la oferta de vivienda. Ésta es una actuación ineludible. Sólo así lograremos cubrir las necesidades de la población y reducir la subida de su precio. Es necesario que nuestro Ayuntamiento libere suelo para que se puedan construir inmuebles.

Construiremos un parque público de vivienda en alquiler de titularidad municipal. Lo haremos a través de la concesión de suelo público. Aumentaremos el presupuesto y la disposición de crédito a interés bonificado para poder ampliar nuestro parque público, mediante la rehabilitación, construcción, compra y el ejercicio del derecho de tanteo yretracto.

**Aprobaremos el Plan Especial de Son Busquets.** Por fin convertiremos en realidad la construcción de vivienda pública en los terrenos que ocupa el antiguo cuartel de Son Busquets, abandonado durante décadas. Conservaremos aquellos elementos patrimoniales que lo hagan singular y crearemos zonas verdes al aire libre para hacer deporte.

Ofreceremos incentivos fiscales para impulsar los alquileres a largo plazo. El Ayuntamiento trasladará a la Federación Española de Municipios y Provincias la necesidad de instar al Gobierno de la Nación para que tramite una modificación de la Ley de Haciendas Locales con el objeto de incluir bonificaciones potestativas en el Impuesto de Bienes Inmuebles, el Impuesto sobre Construcciones, Instalaciones y Obras, y en el Impuesto sobre el Incremento del Valor de los Terrenos (únicamente enlo que se refiere a las transmisiones mortis causa). De esta manera, los sujetos pasivos del impuesto que destinen sus viviendas para arrendamientos de larga duración podrán beneficiarse fiscalmente.

Fomentaremos un modelo de alquiler asequible. Favoreceremos la gestión de los arrendamientos en colaboración con cooperativas y sociedades de alquiler. Pondremos en marcha programas de alquilerasequible sobre las viviendas vacías existentes en nuestros municipios proponiendo incentivos y garantías tanto a propietarios como a inquilinos.

Crearemos un servicio municipal voluntario de mediación y arbitraje entre arrendadores y arrendatarios de viviendas. Uno de los principales obstáculos que encuentra el mercado de la vivienda en alquiler es la conflictividad que surge en ocasiones entre inquilinos y propietarios. Pondremos a disposición de ambas partes un servicio municipal voluntarioque consiga mediar y procure la adopción de acuerdos que garanticen la convivencia y la continuidad de los contratos de alquiler.

Tramitaremos con la máxima diligencia y agilidad los expedientes de licencias de obra y de primera ocupación. Dedicaremos los recursos materiales y humanos que sean necesarios, o bien garantizando su prestación mediante acuerdos con organismos colaboradores. Actualmente, trámites que deben realizarse por la administración en un plazo de tres meses se prolongan con frecuencia hasta los 18

Impulsaremos la colaboración público-privada. Esta actuación será un eje estratégico e imprescindible para generar vivienda de alquiler social, vivienda protegida y vivienda asequible. La sociedad civil será clave para solucionar la actual situación. Es imprescindible una política de vivienda de largo recorrido.

Bonificaremos el IBI para aquellos propietarios que saquen sus pisos a alquiler. Igualmente, bonificaremos el impuesto de construcción a aquellos proyectos de colaboración que consigan la cesión de suelo para construir vivienda a precio tasado.

Modificaremos las limitaciones de altura de los edificios de forma proporcionada. Igualmente estudiaremos y favoreceremos la equiparación de alturas entre edificios colindantes o de una misma manzana, así como igualar las profundidades edificables.

**Optaremos por la Reforma de edificios.** Así como también la división de edificios grandes en más pequeños para que familiares jóvenes puedan iniciar su proyecto de vida. Para ello contaremos con la colaboración público-privada.

**Reformaremos la normativa urbanística.** Autorizaremos la conversión de locales comerciales en viviendas siempre que cuenten como mínimo con dos fachadas para no crear infraviviendas. Elevar la densidad permitida en las casas. Se podrán transformar viviendas grandes en varias más pequeñas.

Rehabilitaremos los solares abandonados de Palma para darles una utilidad para el bien común. Elaboraremos un censo de los solares abandonados durante décadas para ayudar a sus propietarios a edificarlo o, en su defecto, darles todas las facilidades paraque puedan traspasarlo a otra persona física o jurídica dispuesta a rehabilitarlo, fijando un justiprecio en dinero o en aprovechamiento urbanístico. También los aprovecharemos, aunque sea de manera transitoria, para que cumplan funciones de aparcamiento allí dónde sea necesario.

## Construyendo Palma desde los Barrios

#### Recuperaremos espacios para los vecinos

Barrio a barrio, puerta a puerta, nuestra labor de escucha y el contacto con los vecinos nos ha llevado a proponer soluciones sensatas para nuestra ciudad. Cada barrio contará por igual y tendrá su proyecto transformador, fruto de la rehabilitación y reactivación de aquellos espacios que el bipartidismo ha ido dejando morir a medida que pasaban las legislaturas.

# Sacaremos del cajón los proyectos olvidados y que un día fueron prometidos a nuestros vecinos como, por ejemplo:

- Ejecutaremos la reivindicación vecinal histórica del Parc de les Víes para la gente de Son Forteza.
- El proyecto de la Torre d'en Pau para el barrio del Coll d'en Rabassa.
- La renaturalización y recuperación del espacio del Torrent d'es Jueus en el barrio del Arenal.
- Pere Garau tendrá un eje cívico de verdad. Dotaremos de espacios y equipamientos al barrio del Pere Garau con la recuperación de los antiguos cines Metropolitan y además crearemos un parking mixto de 160 plazas para residentes y clientes del Mercado de Pere Garau.
- Recuperaremos y dotaremos de actividad el centro de Palma con las galerías de la Plaza Mayor, las casetas de la costa del teatre y uniremos la parte baja de la ciudad con la parte alta.
- La plaza de España será un punto de encuentro en Palma y retiraremos el carril bici de la Zona peatonal.
- Rehabilitaremos y dotaremos de vida al Velódromo del Tirador del barrio d'es Fortí.
- Iniciaremos un plan integral para las viviendas sociales de Camp Redó.
- El edificio de Endesa contará con un Hub tecnológico y estará al servicio de los vecinos jóvenes emprendedores de Palma. Crearemos oportunidades y futuro.
- El barrio del Pil·larí contará con su casal de Barri al igual que también el barrio de Génova.

- Recuperaremos la joya arquitectónica de Can Serra de la Plaza del Cuadrado.
- Tendremos un proyecto de reforma para la Plaça des Mercat.
- El barrio de Son Dameto podrá contar con el espacio del edificio de la antigua Sinfónica.
- En la Playa de Palma llevaremos a cabo la planificación de inversiones necesarias para la renovación de los conductos de agua, depuradoras y todo lo que sea preciso para conseguir cero vertidos al mar y cero fugas de agua.
- Construiremos un campo de futbol en Can Pastilla.
- Crearemos espacios de oportunidad, en aquellos barrios de alta densidad poblacional donde existan solares vacíos y pueda llegarse a acuerdos con la propiedad para poder tener lugares de respiro y juego para los niños.



## Palma, una ciudad viva culturalmente

Lo urbano está ligado a la cultura. Una ciudadanía formada y adulta requiere de una vida cultural rica, variada, tolerante. Por motivos obvios, lo cultural es un ámbito fundamental en nuestras vidas. Palma, a semejanza de otras ciudades del Mediterráneo, debe dar un viraje hacia lo cultural. Es una inversión a largo plazo que nos enriquece a todos.

Por unas políticas culturales transparentes y coordinadas. Elaboraremos un documento de buenas prácticas en la contratación pública en materia de cultura.

Acercaremos la Fundación Pilar Joan Miró a todos los barrios de Palma. El legado de Miró y su obra se aproximará a los vecinos de Palma, al mismo tiempo que será un reclamo turístico.

Potenciaremos la biblioteca del Monasterio del Secar de la Real. Así, aproximaremos a los vecinos de Palma la obra de Ramón Llull.

La plaza Mayor contará con un espacio de interpretación de la Ciudad. Regeneraremos de una vez por todas esta zona del casco antiguo. Desplegaremos su potencial, funcionalidad y belleza a todos los residentes y turistas.

**Difundiremos las manifestaciones culturales de nuestra ciudad reforzando el patrimonio común.** Fomentaremos la comunicación y los lazos culturales con las diferentes ciudades de España para que podamos apreciar y preservar mejor lo que nos es común a todos.

Reivindicaremos "la Festa de l'Estendard " como una celebración únicamente del Ayuntamiento y de la ciudad de Palma. Acabaremos con las injerencias ideológicas y sectarias en una fiesta de nuestra ciudad que se remonta al siglo XIII, considerada una de las fiestas civiles más antiguas de Europa.

Los Premios Ciudad de Palma tendrán modalidades en novela y poesía en castellano y catalán. Basta de poner trabas al talento de aquellos que se expresan, escriben y se inspiran en cualquiera de las lenguas oficiales de nuestra ciudad.

Promoveremos la utilización efectiva de los espacios culturales de titularidad municipal. En nuestra ciudad se encuentra número un elevado de espacios infrautilizados por falta de iniciativa y visión política. Cambiaremos esta situación y desarrollaremos en Palma actividades que llenen de vida todos los espacios públicos.

Incentivaremos las donaciones de libros para las bibliotecas municipales y de archivos fotográficos para los archivos municipales. Son muchos los materiales culturales que se pierden en el olvido generación tras generación. Daremos vida a nuestros archivos y bibliotecas paraproteger nuestro patrimonio cultural común.

Mantendremos las colecciones actualizadas en nuestras bibliotecas. Nuestras bibliotecas deben ser atractivas para nuestros vecinos ydeben contar con recursos suficientes y actualizados que les permitan mantenerse formados e informados.

Crearemos programas de participación colectiva en actividades culturales. La cultura debe ser una actividad de promoción de la inclusión, apertenencia y arraigo, la acogida y la solidaridad en la que puedan participar y sentirse cómodos todos los ciudadanos.

Reforzaremos las iniciativas de inclusión cultural, creatividad y producción artística en personas con discapacidad. El objetivo ha de ser la plena accesibilidad para las personas con discapacidad a los entornos, bienes, servicios y productos culturales.

Pondremos los espacios públicos de titularidad del Ayuntamiento a disposición de los vecinos y la sociedad civil. Promoveremos soluciones para garantizar un mejor aprovechamiento de los espacios públicos de propiedad del Ayuntamiento, de modo que se puedan cubrir las demandas de asociaciones y colectivos vecinales de disponer de espacios cerrados y controlados para el desarrollo de sus actividades.

Apoyaremos a los jóvenes artistas de danza, arte dramático y artes plásticas. Ofreceremos becas para su formación espacios para su desarrollo.

Recuperaremos, en coordinación de otras instituciones, joyas arquitectónicas de Palma que han permanecido durante años paralizadas y que son patrimonio cultural como el edificio de Can Serra y Can Weyler.



## Por una verdadera conciliación

No nos resignamos. Sabemos que hay muchos jóvenes que quieren formar una familia y que, por muy diversos motivos, no tienen ni los recursos ni el tiempo para hacerlo.

Pretendemos darle la vuelta por completo al sistema y convertir Palma en el mejor lugar de lugar de Europa para formar familias. No es de recibo que conciliar sea tan difícil, que sea imposible compaginar crianza y trabajo o que la brecha de maternidad suponga tal merma en las posibilidades de desarrollo profesional de las mujeres. Tampoco lo es que haya gobiernos que prefieran a un tipo de familias frente a otras.

Las familias, cualquier tipo de familia, estarán en el centro de las políticas de Ciudadanos. Nos comprometemos a que nadie tenga que elegir entre avanzar profesionalmente o formar una familia.

Tenemos muy claro que **el proyecto de modernizar nuestra sociedad comienza con una apuesta decidida por proteger a las familias.** Les devolveremos su tiempo, su dinero, sus oportunidades y su libertad. Este es nuestro camino, por nuestros hijos y por los tuyos.

Desde Ciudadanos Palma, promoveremos:

#### **APOYAR A LAS FAMILIAS**

**Bono horas extraescolares.** Queremos que nuestros hijos tengan la mejor formación posible, no sólo en conocimientos sino también en competencias. En muchos casos, la educación formal no permite adquirir esas competencias a lo largo del horario escolar, y muchas familias quieren que sus niños realicen actividades extraescolares que, o son excesivamente caras o ni siquiera se las pueden permitir.

Bono comedor y de transporte. Deduciremos el 100% del gasto del comedor y de transporte público ya sea para escuela pública o concertada. Poder escolarizar a nuestros hijos allá donde decidamos que es mejor para su desarrollo personal y pedagógico a veces tiene unos costes excesivos para una familia. Vamos a ayudarte a que no tengas que elegir entre tu vida, tu bolsillo y poder dar la mejor educación posible a tus hijos, permitiendo que accedas a becas de comedor y becas de transporte escolar que te hagan la vida más fácil.

#### Gratuidad o a 3 años

Desde Ciudadanos siempre hemos defendido la gratuidad de la educación de 0-3 años pero, además, sin importar el tipo de educación 0-3 años que elijas, sea pública o concertada.

**Familias sin barreras.** Apostaremos por dar visibilidad a los distintos modelos de familia existentes en el Siglo XXI a través de campañas institucionales. No queremos visiones monocromáticas de la realidad que las familias viven hoy en día sino un concepto amplio de lo que supone la misma, defendiendo todos los modelos existentes.

Simplificaremos trámites en una Ventanilla Única Familiar para evitar esperas en la Administración. Navegar por los diferentes trámites administrativos puede ser un dolor de cabeza para muchas familias. Por ello, vamos a centralizar toda la información sobre políticas de apoyo a la familia, conciliación, educación y atención a dependientes a cargo en una misma ventanilla, liberando así tu tiempo para que puedas disfrutarlo con los tuyos.



#### PALMA UNA CIUDAD AMABLE CON LOS ANIMALES

La defensa de los derechos de los animales de Ciudadanos ha sido una prioridad en las propuestas que hemos presentado en los últimos ocho años.

Palma tiene que ser una pionera en su defensa y un modelo a seguir en muchas de sus políticas, prácticamente olvidadas por los anteriores gobiernos de derecha e izquierda.

Una tarea para la que es necesario contar con una ciudadanía comprometida con el bienestar de nuestros conciudadanos animales, y en especial con la experiencia y el saber de un voluntariado amplio, involucrado y preparado, desde una ética de reconocimiento y cuidados.

Disponer de recursos suficientes para ser referente en materia de protección animal creando más cultura y redes de concienciación animal a este respecto, y siempre desde la transparencia de las instituciones y la cooperación con la ciudadanía desde la participación, son nuestros objetivos.

Desde Ciudadanos Palma, promoveremos:

Avanzaremos hacia una ciudad más cómoda y adaptadapara nuestras familias con animales de compañía. Fomentaremos la creación de más espacios que sean accesibles para nuestros animales de compañía, como parques de ocio canino, para que las familias puedan disfrutar cada día de Palma junto con sus animales.

Fomentaremos la adopción de los animales abandonados con chip, revisiones y vacunas gratis. Se merecen una segunda oportunidad. Facilitaremos la adopción y la acogida de animales abandonados o recogidos por los servicios municipales. Tomaremos medidas para la gestión y el control de las colonias felinas a través de la colaboración entre la administración y el voluntariado.

Reformaremos la ordenanza de bienestar animal. No podemos continuar con una ordenanza desfasada y anacrónica. Aumentaremos la cuantía de las sanciones a quienes maltratan animales, así como la inhabilitación para la tenencia de animales de quienes lo hayan hecho. Además, aumentaremos la dotación de la policía local para que investiguen los casos de maltrato animal.

Consolidaremos el sacrificio cero en el Centro de Protección Animal de Son Reus. Implantaremos medidas para ello como la esterilización, el fomento de las adopciones, agilización en los trámites deestas, políticas educativas y campañas de concienciación social. Además, mejoraremos, ampliaremos y dotaremos de los recursos necesarios a las instalaciones del Centro de Protección Animal de Son Reus.

**Impulsaremos las calesas eléctricas en Palma.** Sustituiremos las calesas tiradas por caballos por modernas calesas eléctricas que no supongan el sufrimiento de estos animales.

Apoyaremos y ofreceremos formación gratuita al voluntariado de protección animal.

## También damos voz a los jóvenes

El pacto intergeneracional se ha roto, así como la promesa de que cada generación viviría mejor que la anterior y de que el trabajo, el esfuerzo y el mérito podrían llevarnos allí donde quisiéramos. Las cifras de desempleo juvenil y abandono de los estudios en nuestra ciudad son inasumibles e incompatibles con los niveles de la mayoría de las ciudades punteras de la UE. Todo ello, que debería preocupar, y mucho, al equipo de gobierno municipal, no ha sido afrontado con inteligencia, valentía ni las soluciones adecuadas.

Esta falta de reacción es peligrosa a todos los niveles: primero, porque condena a la precariedad e inestabilidad a quienes representan el futuro y la prosperidad de Palma. Segundo, porque debilita la confianza de nuestros jóvenes en los mecanismos democráticos como cauce para solucionar los problemas de la sociedad. Y tercero, como consecuencia de lo anterior, merma la confianza en la política, reduciendo la participación de los jóvenes al fomentar la idea de que nada se puede hace desde las instituciones.

En Ciudadanos Palma nos negamos en redondo a que esto ocurra. Y le vamos a dar la vuelta: **vamos a reconstruir la confianza de los jóvenes en el Ayuntamiento de Palma** y lo vamos a convertir en una herramienta real para la solución de sus problemas.

Desde Ciudadanos Palma:

Impulsaremos programas municipales que se centren en las necesidades de nuestra juventud sobre educación, ocio, diversidad, empleo y vivienda. Los jóvenes de Palma deben tener oportunidades para su desarrollo autónomo, personal y profesional. Garantizar sus oportunidades es asegurar el futuro de toda nuestra sociedad.

Implantaremos una estrategia transversal para la prevención del absentismo y el abandono escolar. Esta estrategia implementará un aula de intervención educativa en dependencias municipales que acoja a alumnos que han sido objeto de expulsión temporal de un centro educativo, un aula de estudio dirigido para los menores en cuyos domicilios no exista un ambiente de estudio adecuado, así como talleres para alumnos, profesores y padres que les proporcione formación en competencias emocionales en el ámbito educativo y familiar.

Desarrollaremos programas municipales de refuerzo educativo, mejora del inglés y desarrollo tecnológico y científico. Lo haremos mediante actividades extraescolares con profesores titulados. El objetivo es que todos los estudiantes del municipio tengan un espacio público (bibliotecas, ludotecas y demás) que les permita disponer de los medios para mejorar su rendimiento competencial y desarrollar sus competencias tecnológicas.

Proporcionaremos cursos de inglés con profesores nativos a precios asequibles para las familias durante los meses de julio y agosto. El inglés es fundamental para el futuro de nuestros hijos y la competitividad de nuestro país. Y de esta manera, también favoreceremos la conciliación durante los periodos de vacaciones escolares, pero no laborales.

Enfocaremos la Formación Profesional a las demandas de nuestro mercado de pymes y autónomos. Haremos que el Ayuntamiento actúe como intermediario y agente vertebrador para recopilar del sector empresarial del municipio sus necesidades actuales para que, junto a la Comunidad Autónoma y los centros educativos, se estudie y revise la oferta educativa de FP en sus distintos Grados con especial atención a su variedad Dual.

Aumentaremos el número de agentes tutores de la Policía Local para responder a la amenaza de las drogas, la violencia, los asaltoso el acoso escolar en nuestros centros educativos. Su jornada de trabajo estará vinculada a la jornada lectiva de los centros educativos y se encontrarán plenamente integrados en la comunidad educativa a través de los equipos directivos de los centros y de las AMIPAS, generando fórmulas de acercamiento a los alumnos para mejorar la convivencia, prevenir y detectar conductas perturbadoras como el absentismo o el acoso escolar y tratar de mediar y resolver conflictos.

# El deporte es un derecho de la ciudadanía

Promocionaremos la ciudad para que los deportistas de alto nivel culminen su preparación física y deportiva. La bondad del clima mediterráneo es un valor añadido a la hora de preparar de forma óptima a este tipo de deportistas de élite. Trabajaremos para atraer a este talento, tanto a nivel nacional como internacional.

**Impulsaremos los deportes de playa y náuticos.** Palma es una ciudad abierta al mar, con un clima extraordinario y excelentes playas. Vamos a facilitar a los deportistas lo necesario para practicar deportes como el vóley playa y el Fútbol Playa.

Convertiremos el Parc de la Riera en un espacio deportivo referente en Palma. Mejoraremos las instalaciones ya disponibles y construiremos nuevas, como un parque de calistenia o un rocódromo.

Coordinaremos a los centros educativos, los centros de salud, los clubes deportivos y los propietarios de instalaciones deportivas privadas para mejorar la oferta. Diseñaremos una oferta de actividades saludables para nuestros vecinos, poniendo especial atención en la juventud, las personas mayores y las personas con discapacidad.

## Impulso a la emancipación de los jóvenes

Eliminaremos el impuesto de trasmisiones patrimoniales para la adquisición de primera vivienda habitual en el caso de jóvenes menores de 35 años.

Implantaremos la bonificación del 80% en el IRPF de las rentas obtenidas por el arrendamiento de vivienda si el arrendador es menor de 35 años.

**Impulsaremos el préstamo joven**. Introduciremos un sistema público de préstamos con interés cero para la compra de vivienda para menores de 35 años que cubra hasta un 20% del valor del inmueble.

Aumentaremos el parque de viviendas sociales (VPO) reservando un 50% para jóvenes menores de 35 años.

## Palma, ciudad de políticas sociales desde el corazón

En el proyecto de Ciudadanos las personas son el elemento central y, por lo tanto, clave. Nuestra ciudad conforma un gran mosaico de grupos y comunidades que se relacionan y vinculan entre sí. Por ello, todo lo que compartimos es una oportunidad de progreso. Lo social importa y mucho.

La vocación de Ciudadanos es defender a la clase media exprimida que paga por todo y no se beneficia de nada. Nuestras políticas van encaminadas a la mejora de las posibilidades de todos los ciudadanos, dotándolos de los medios para que puedan perseguir sus fines.

El Estado del Bienestar no llega a toda nuestra ciudad de forma equitativa. Esto se aprecia fácilmente en diferentes barriadas de Palma: Camp Redó, Pere Garau, Son Gual, Son Gotleu, es Pil·larí... Y no por culpa de los excelentes profesionales que tenemos en muchos sectores, sino por un diseño que no se ha corregido tras años de desgobierno de conservadores y socialistas, nacionalistas y populistas, para el que no tienen solución alguna.

Ciudadanos va a cambiar esto. Rediseñaremos el sistema, No se puede tolerar que un diferente código postal implique diferentes servicios públicos y oportunidades. Invertiremos lo necesario para reforzar los servicios públicos en toda Palma, especialmente allí donde más se necesite. La igualdad de oportunidades debe ser real.

Desde Ciudadanos Palma, promoveremos:

#### Legitimando y garantizando el desarrollo de políticas sociales

Promoveremos unos servicios sociosanitarios cercanos y accesibles para todos los ciudadanos. Mejoraremos la atención primaria sociosanitaria y la prevención de enfermedades. Queremos promover la salud, apoyar a personas con discapacidad y mayores o en riesgo de exclusión social, y poner especial atención en la pobreza infantil. Trabajaremos para acabar con las listas de espera y ofrecer una atención inmediata e individualizada.

Garantizaremos la sostenibilidad del Tercer Sector Social de nuestro municipio y fomentaremos el voluntariado como recurso complementario a los servicios sociales municipales. Queremos dar seguridad a todos aquellos que dedican su tiempo a ayudar de forma altruista a los colectivos más vulnerables, apoyando su labor para garantizar la sostenibilidad de los servicios que prestan para beneficio todala sociedad.

Crearemos un plan de integración municipal para las personas inmigrantes en Palma. En nuestra ciudad conviven más de 150 nacionalidades, pondremos nuestra administración al servicio de una integración efectiva de la población inmigrada a través de mediación intercultural, actividades formativas e informativas, así como sesiones de acogida, evitando fricciones y malentendidos entre los palmesanos y los recién llegados. Palma será una ciudad acogedora, tolerante, culturalmente rica y diversa.

**Elaboraremos un Plan de Movilidad escolar.** Crearemos nuevos caminos escolares y mejoraremos los actuales para que sean más seguros y accesibles.

## Políticas para la Gent Gran del siglo XXI

Desarrollaremos programas municipales que pongan especial atención en el envejecimiento activo. Desde Cs queremos fomentar un concepto activo del envejecimiento, en el que las personas mayores siganparticipando en la mejora de la sociedad contribuyendo con todo sutalento, conocimiento y experiencia. Impulsaremos nuevos modelos de alojamiento para las personas mayores como hogares de convivenciaintergeneracional o viviendas colaborativas.

Crearemos el Plan de Atención Integral Domiciliaria para personas mayores que promueva el máximo grado de independencia, funcionalidad y autonomía personal. Realizaremos actuaciones centradas en la persona con un modelo de atención integral, dentro del contexto natural del desempeño de sus tareas domiciliarias, para retrasar su internamiento en instituciones geriátricas y evitar el agravamiento de su dependencia, ampliando el apoyo a sus familias.

Abordaremos la soledad no deseada como uno de los grandes retos de las sociedades del siglo XXI. Impulsaremos un modelo de atención a las personas mayores que promueva la autonomía y evite el aislamiento social, facilitando la permanencia y arraigo en nuestro municipio. Implementaremos planes locales de salud mental y prevención del suicidio.

#### Una atención a la dependencia multidimensional

Garantizaremos los servicios de atención a la dependencia de nuestro municipio. Apostaremos por un modelo de servicio integral con un sistema de prestaciones municipales que responda a las necesidades de las personas dependientes, adecuado a la realidad y necesidades individuales y familiares y donde prevalezca la autonomía de la persona, su integridad y valores, y que fomente los programas de vida autónoma.

Promoveremos la igualdad social efectiva y la plena inclusión social y laboral de las personas con discapacidad.

Eliminaremos las barreras en el acceso a edificios públicos, monumentos, parques y jardines. Implementaremos todas aquellas medidas tendentes a conseguir que Palma sea un municipio plenamente accesible.

Aseguramos los recursos presupuestarios necesarios en los servicios de atención a la dependencia tanto de profesionales sociosanitarios como equipamientos materiales. Nos comprometemos a que ninguna ayuda llegue tarde a ningún usuario.

Incrementaremos el número de plazas residenciales para personas dependientes cuando no puedan ejercer su autonomía, proporcionándoles una atención integral.

#### Diversidad e inclusión para que nadie quede atrás

**Promoveremos el deporte inclusivo** en todos sus ámbitos y desde edades tempranas, potenciando la participación de personas con discapacidad.

Mantendremos nuestro firme compromiso con los derechos de los niños y las niñas en la agenda política y en la acción institucional.

Aseguraremos la estabilidad y la calidad de las políticas públicas que destinan recursos a la infancia y sus familias. Las leyes de presupuestos autonómicos irán acompañadas de los correspondientes informes de impacto en relación a infancia y familias.

**Reforzaremos el sistema de protección de los niños migrantes** no acompañados que constituyen un colectivo especialmente vulnerable.

Nos volcaremos en la prevención y detección de la violencia de géneropara ofrecer soluciones a las mujeres que la sufren. Mejoraremos la coordinación entre nuestra policía local y las Fuerzasy Cuerpos de Seguridad del Estado y gestionaremos eficazmente los servicios municipales competentes.

Impulsaremos la participación ciudadana como parte esencial que favorezca la convivencia y la integración de los inmigrantes. Por una participación ciudadana real y efectiva. Fomentaremos desde las diferentes administraciones la interacción entre las asociaciones de vecinos, las entidades sociales de los barrios y las personas migrantes.

Reestructuraremos los presupuestos participativos y volveremos a reactivar la participación ciudadana en el Consejo Social de la Ciudad.

Contaremos con la Oficina del Defensor del Ciudadano como órgano de calidad democrática.

#### Políticas comunitarias LGTBIQ+

Impulsaremos la plena igualdad efectiva de las personas LGTQBI. Lucharemos contra cualquier tipo de discriminación con proyectos de prevención activa e implementación de programas de inclusión y concienciación sobre la realidad del colectivo LGBTI en nuestro municipio.

Lucharemos de forma activa para erradicar la LGTBIfobia en el mundo del deporte. Diseñaremos una estrategia global de erradicación de la discriminación por razón de orientación sexual, identidad y/o expresión de género en el deporte en nuestra Ciudad.

#### Subvenciones para quien las necesita

Elaboraremos un Plan Estratégico de Subvenciones que priorice los objetivos de carácter social y generadores de empleo. Lo haremos en colaboración con los agentes sociales, colectivos vecinales y entidades de la sociedad civil y lo publicaremos en la web del Ayuntamiento.

Agilizaremos todos los programas de subvenciones del Ayuntamiento. Simplificaremos su procedimiento dotando de transparencia a su tramitación. Eliminaremos las convocatorias "a medida" estableciendo criterios objetivos para la valoración de las solicitudes y reduciendo la influencia de cargos políticos en las comisiones técnicas de valoración. Comprobaremos la correcta aplicación y justificación de las subvenciones verificando que se usen para lo que se conceden y, en caso contrario, procederemos a su reintegro.

Conseguiremos que nunca más una ayuda europea quede desaprovechada por desconocimiento o dificultad en los trámites. Implantaremos un Centro de Asesoramiento sobre Financiación y Recursos Europeos para ayudar a los ciudadanos y empresarios de nuestro municipio. El objetivo es dar a conocer y tramitar las ayudas, fondos y otras oportunidades existentes en al ámbito europeo, que en muchas ocasiones no son aprovechadas por desconocimiento o por la dificultad en su tramitación.

Fomentaremos campañas de sensibilización, información y concienciación social acerca de riesgos y daños provocados por las drogas y adicciones. Incidiremos en aumentar la percepción del riesgo asociado al consumo y a determinadas conductas adictivas (juego, TICs). Contaremos, en el diseño de estas estrategias comunicativas, con la participación ciudadana y de las entidades del tercer sector que intervienen en el ámbito de las adicciones.





# Palma, ciudad del talento y las oportunidades

Los elevados impuestos, la falta de coordinación, la inseguridad jurídica, las duplicidades e ineficiencias burocráticas, así como la falta de ideas de los que nos han gobernado hasta la fecha, dificultan el emprendimiento. Es necesario fortalecer el crecimiento, atraer la inversión y generar prosperidad económica y social. Para generar riqueza no es suficiente solo repartir la tarta, sino que también hay que aumentarla.

**Necesitamos para Palma una visión económica más moderna.** Debemos fomentar el espíritu emprendedor y la inversión en I+D+i. En el plano tecnológico, potenciaremos las empresas centradas en este ramo, apostando definitivamente por la diversificación económica sin descuidar nuestro modelo turístico de éxito.

Ciudadanos pondrá a Palma en la vanguardia de la Unión Europea de las ciudades innovadoras y dinámicas. Es momento de plantear ideas nuevas y reformas. Nuestro proyecto demostrará también que no es necesario elegir entre crecimiento y cohesión social, o entre dinamismo económico y políticas redistributivas, porque la libertad y la igualdad son objetivos igualmente importantes y que pueden reforzarse mutuamente a través de las políticas públicas adecuadas.

Desde Ciudadanos Palma, promoveremos:

#### Acelerar y no entorpecer el emprendimiento

Crearemos la regiduría del emprendedor. Apoyaremos a nuestros emprendedores con información, asesoramiento en la tramitación de documentación, formación y apoyo a la financiación empresarial. Convertiremos nuestro Ayuntamiento en un Punto de Asesoramiento a Emprendedores (PAE) con la firma del correspondiente Convenio con el Ministerio de Industria, Comercio y Turismo. El Ayuntamiento de Palma se convertirá en un "facilitador" y las patronales de comercio de Palma serán las protagonistas en la toma de decisiones.

El objetivo principal de la Regiduría del Emprendedor será modernizar el comercio local de la mano de las asociaciones y representantes del pequeño comercio de Palma.

Incentivaremos la apertura de nuevos negocios mediante la bonificación de impuestos locales. Impulsaremos el resurgimiento de nuestro comercio local de proximidad mediante ayudas a las nuevas aperturas, con exenciones de tasas de licencia por tamaño o reducciones de tasa por suministro de agua y mantenimiento de alcantarillado.

Eliminaremos las trabas para abrir un negocio en nuestro municipio: abre tu empresa en 24h desde tu móvil. Suprimiremos las exigencias no realistas, complejas y que desincentivan la actividad económica. Acortaremos los plazos de concesión de licencias de obra, apertura, actividad y primera ocupación, reforzando los medios municipales y abriendo su tramitación a entidades privadas colaboradoras, sin perjuiciode su certificación final por el ayuntamiento.

**Quitaremos obstáculos burocráticos al emprendimiento.** Siempre que sea posible, sustituiremos las licencias y autorizaciones administrativas por declaraciones responsables y comunicaciones previas.

Potenciaremos nuevos espacios de trabajo que faciliten el emprendimiento. Fomentaremos la creación de aceleradoras, viveros empresariales, centros de intensificación y tecnificación y espacios colaborativos. La retención del capital humano es una clave económica para nuestro municipio, buscando la transformación digitalcomo clave de la innovación.

**Generalizaremos el Documento Único Electrónico (DUE)** para que los emprendedores de nuestro municipio puedan realizar en un único acto todos los trámites iniciales para la puesta en marcha de un negocio.

Pondremos en marcha el Cheque Emprendimiento de 15.000 euros para todo joven de hasta 35 años que quiera poner en marcha una empresa. Muchos de nuestros jóvenes quieren quedarse en nuestra ciudad, pero no encuentran las oportunidades necesarias o no disponen de la capacidad de inversión para poder montar un negocio. Por ello, vamos a eliminar esas barreras, a facilitar el emprendimiento y permitir que nuestro talento, si quiere, pueda quedarse aquí a crecer y crear empleo.

Desarrollaremos el Distrito Tecnológico de NOU LLEVANT y el Edificio de ENDESA albergará un HUB empresarial para generar oportunidades para nuestros jóvenes.

#### Políticas eficientes de empleo

Implantaremos programas de orientación e inserciónlaboral eficaces. Los planes de empleo del Ayuntamiento en muchos casosno son más que subsidios encubiertos que se han gestionado sin transparencia. Los sustituiremos por programas de orientación e inserciónlaboral, con pasarelas y colaboración público-privada.

Transformaremos Palma Activa para que funcione. Lo convertiremos en un organismo autónomo de representación y toma de decisiones de las entidades representantes de los autónomos, comercio local y pequeños empresarios de nuestra ciudad. Palma Activa debe convertirse en una herramienta eficaz para la promoción de la capacitación laboral y empresarial en nuestra ciudad. Haremos que realmente cumpla su cometido de impulsar una economía que genere empleo estable y de calidad, y para ello contaremos con la participación y colaboración activa de todos los agentes sociales donde tendrán voz y voto.

#### El comercio local y de proximidad hace ciudad

**Aliviaremos la presión fiscal sobre el pequeño comercio.** Reduciremos la presión normativa e impositiva sobre el sector. Potenciaremos las políticas de apoyo al pequeño comercio para evitar la competencia desleal.

#### Mejoraremos la respuesta desde las administraciones

Simplificaremos el marco normativo para que sea más sencillo, estable, previsible y favorezca el establecimiento de proyectos y negocios. Buscaremos el nivel óptimo de regulación. Reduciremos las normas y las consensuaremos con el sector.

**Erradicaremos el comercio ambulante ilegal.** Acabaremos con la injusticia y la ilegalidad que supone esta actividad que perjudica seriamente a los comerciantes de Palma que pagan sus impuestos. Y no solo lo haremos desde una perspectiva policial, también abarcaremos la dimensión social de este problema para dar alternativas dentro de la normativa a todos aquellos que se dediquen al comercio ambulante ilegal.

Recuperaremos las Galerías de la Plaza Mayor y la conexión de la parte baja de la ciudad con la parte alta de Palma. La Plaza Mayor es un centro neurálgico de la ciudad y no puede continuar con más años de abandono y dejadez, desarrollaremos un proyecto que revitalice la zona de comercial de Sindicato, San Miguel, Colon, Jaime II y la Plaça des Mercat. También contará con un Centro de Interpretación de la Ciudad como atractivo para visitantes y residentes.

Impulsaremos los mercados de barrio. Estos son el centro de la vida de nuestra ciudad: el Mercado del Olivar, el de Pere Garau, Nou Llevant, Santa Catalina y reabriremos el mercado de Camp Redó. El comercio local es el corazón de esta ciudad y no dejaremos que ningún mercado municipal cierre.

Desarrollaremos un plan estratégico de todos los mercados municipales, con carácter urgente y con especial incidencia a aquellos que se encuentran con mayores dificultades, instalaciones obsoletas y pérdida de puestos comerciales.

Realizaremos un diagnóstico exhaustivo de su situación actual y se establezcan una serie de acciones encaminadas a mejorar su competitividad y, en definitiva, aumentar el número de usuarios.

Dotaremos de **asistencia técnica a los Mercados**, por parte del Ayuntamaiento de Palma, para que puedan realizar un Plan de Promoción, encaminado a que aumente su presencia en la red.

Llevaremos a cabo la mejora y embellecimiento de las infraestructuras (iluminación, accesos, aseos públicos, elementos decorativos, etc)

Garantizaremos el fácil acceso a los mercados con buen aparcamiento.

Modificaremos los Estatutos de forma consensuada con los diferentes Mercados Municipales para que el Ayuntamiento de Palma participe en el mantenimiento y conservación de las instalaciones en aquellos que lo precisen.

#### Ofrecemos seguridad a los autónomos de Palma

Somos el partido de los autónomos. Queremos aliviarles de la excesiva presión fiscal y del entramado sobredimensionado de trabas burocráticas y administrativas. Impulsaremos la progresiva asimilación en cargas y acción protectora del régimen de trabajadores autónomos al de los trabajadores por cuenta ajena, de manera que a iguales obligaciones haya iguales derechos.

Impulsaremos un Plan de Relevo Generacional y Sucesión de Trabajadores Autónomos. Identificaremos los negocios que por motivos de jubilación, enfermedad o cualquier otro deben de dar de baja su actividad. De este modo, daremos una segunda oportunidad a la tradición, a la transmisión de la experiencia, reinventar la actividad o incluso rentabilizarla mediante la digitalización. Así, atraeremos talento, emprendimiento, creación de empleo y nuevas ideas de negocio que dinamicen la actividad.

**Haremos grandes la Pymes.** Reduciremos las cargas administrativas que soportan las pequeñas empresas. Promoveremos la formación digital de trabajadores y pequeños empresarios, Mejoraremos las infraestructuras de servicios tecnológicos para las pequeñas empresas.

Invertiremos en la modernización de los polígonos industriales de nuestro municipio. Nuestro objetivo será mejorar la competitividad y atraer nuevas empresas, flexibilizando los usos que permitan compatibilizar nuevas actividades propias de una economía de mercado global con las pymes y autónomos. Contaremos con la colaboración público-privada para garantizar la limpieza, la modernización y la mejora energética de los polígonos industriales de Palma.

#### Por un turismo inteligente y de calidad en Palma

El Turismo es un sector que tiene un gran impacto en Palma. El modelo turístico de nuestro partido escucha a la ciudadanía de Palma. Quiere presentar una oferta de calidad que evolucione hacia la economía circular. Avanzaremos hacia un modelo de Destino Turístico Inteligente, invirtiendo en tecnología. Nuestra competitividad debe basarse en la excelencia, respetando el entorno urbano, el medio ambiente y rechazando el turismo de excesos. No obstante, debemos evitar las amenazas a nuestro modelo de éxito: los mensajes turismofóbicos, el ecologismo autoritario y la oferta ilegal.

**Diseñaremos un Plan Estratégico de Turismo de Calidad adaptado a nuestra ciudad.** Debemos aprovechar los recursos culturales, paisajísticos, sociales, folclóricos, gastronómicos, históricos o naturales que formen parte de nuestro patrimonio. Nos gusta el turismo y queremos seguir atrayendo visitantes de calidad a nuestro municipio.

**Potenciaremos el turismo interior**. Daremos facilidades e informacióna turistas sobre las actividades en el interior de la isla. Que nadie se pierdatodo lo que podemos ofrecer, que es mucho. Reestructuraremos las oficinas de Turismo dotándolas de los medios tecnológicos necesarios paradar una información más concreta al visitante.

Apostaremos por un turismo que no se centre únicamente en la temporada de

**verano.** Un turismo rural, gastronómicos, ciclista, excursionista, cultural, deportivo, urbano, de tercera edad, de congresos, de salud, de negocios o académico. Palma es una ciudad para disfrutar durante las cuatro estaciones.

**Regularemos el alquiler vacacional, no lo prohibiremos**. Palma se merece un turismo vacacional compatible con la convivencia y fuera de la economía sumergida.

Desarrollaremos un plan de movilidad, señalización y localización delos puntos de interés para los turistas adaptado a la tecnología móvil. Facilitaremos sus desplazamientos dentro de la ciudad y en el entorno municipal integrando los barrios más alejados con interés en los circuitos y en los puntos de información turística.

**Trabajaremos por consolidar la marca Palma.** Apostaremos por la promoción digital de nuestra ciudad mediante campañas de marketing online y redes sociales para llegar al máximo público posible. Trabajaremos por el portal digital que la capital de Mallorca se merece.

**Exploraremos otros nichos de mercado en el sector turístico.** Fomentaremos, entre otros, el turismo asiático, cada vez más presente en nuestra ciudad.

**Potenciaremos la Film Office.** Facilitaremos que las productoras puedan venir a Palma a filmar sus obras. Qué mejor manera de promocionar Palma que a través de la cultura cinematográfica, permitiendo la celebración de festivales y ceremonias de entrega de premios.

Potenciaremos la colaboración de los sectores público y privado. Lo haremos a través de la Fundación Turismo 365 para desarrollar ofertas turísticas más apetecibles y atrayentes dirigidas a futuros y potenciales clientes a nivel mundial. Dado el carácter transversal del sector turístico, es necesaria la coordinación en implicación directa de losdiferentes agentes implicados en la actividad turísticas.

**Mejoraremos las inversiones en gestión turística.** Eliminaremos duplicidades de órganos de gestión y priorizaremos la promoción turísticadesde el municipio cofinanciada con las comunidades autónomas y agentes privados.

Promocionaremos el Turismo Sostenible a través de la Fundació 365 y coordinaremos sus actuaciones con las otras instituciones de les Illes Balears, porque las acciones de promoción deben ser coordinadas perfectamente con otras instituciones con una línea común de trabajo que aúne turismo, sostenibilidad, tecnología, cultura y deporte.

La Playa de Palma es un destino turístico maduro que necesita revitalizarse, la iniciativa privada va cumpliendo, llevando a cabo inversiones, pero la administración no ha cumplido con sus compromisos por eso destinaremos un 10% del importe que le corresponde a Palma por Ley de Capitalidad para remodelar y llevar un mantenimiento adecuado de la Playa de Palma.

En coordinación con otras instituciones llevaremos a cabo un Plan Estratégico de Economía Circular en el sector turístico.

## Reduciremos la presión fiscal

En Ciudadanos pretendemos dejar el dinero en el mejor sitio en el que puede estar: el bolsillo de los vecinos. Reduciremos la presión fiscal de manera responsable, pero garantizando serviciosmunicipales de calidad. Dejaremos el máximo dinero posible en manos de nuestros vecinos para que elijan y decidan por sí mismos en libertad sus planes, proyectos y actividades profesionales.

**Mejoraremos la eficiencia en la recaudación de tributos municipales.** Desde Cs queremos poner todas las facilidades posibles para la contribución de los ciudadanos al municipio. Implantaremos todas las medidas tecnológicas posibles para hacer más sencillo el pago de los impuestos.

Habilitaremos Bizum para realizar todos tus pagos de tasas con administraciones autonómicas y locales. La digitalización es parte de nuestro día a día, y queremos que sirva también para facilitarte la vida. Por eso, allí donde gobernemos, firmaremos convenios de colaboración con entidades financieras, tal y como hemos hecho ya en algunos ayuntamientos, para permitir el pago de tributos, tasas y demás a través de Bizum, reduciendo engorros administrativos y facilitando el proceso para aquellos que lo deseen.

Menos impuestos locales para ti; mejores servicios para todos. Revisaremos la fiscalidad a nivel local para asegurar que los impuestos que sostienen las familias de clase media como el IBI sean lo menores posible. Para no comprometer la sostenibilidad de los servicios locales, aseguraremos que paguen quienes sí pueden permitírselo o quienes dañen nuestro municipio, con mayores tasas y sanciones por contaminación de la calidad del aire o por daños al mobiliario urbano que pagamos entre todos.

Bajaremos el 30% el IBI a comercios, autónomos y pequeñas empresas.

Bajaremos el 95% el IBI para la vivienda de alquiler social, así como también a las familias numerosas. Y no cobraremos a aquellos propietarios con viviendas okupadas ilegalmente.

Bonificaremos hasta un 90% la tasa de basuras a guien recicle.

Fraccionaremos el pago de los impuestos municipales para dar todo tipo de facilidades al ciudadano. Nos aseguraremos de poner todos los medios necesarios para prevenir y perseguir las grandes evasiones de impuestos.

Revisaremos las bases catastrales que se aplican a ciertos tributos municipales para evitar subidas encubiertas. Pondremos el foco en el IBIy en el IVTM, compensando su superávit con rebajas en estos impuestos, siempre y cuando no se pongan en peligro los objetivos de déficit y la estabilidad presupuestaria.

Fomentaremos el reciclaje, bonificaremos la tasa de basuras: quien recicle se verá bonificado en la tasa de basuras y quien no recicle pagará la tasa de basuras.

Reforzaremos las garantías y el control técnico en el proceso de elaboración de las cuentas municipales para asegurar su viabilidad. El control presupuestario es clave para el avance de nuestros municipios y para la recuperación de la confianza de la ciudadanía hacia la clase política.

Nos aseguraremos de que las multas estén dirigidas a la prevención y corrección de conductas, nunca a recaudar. Permitiremos la conmutación de multas por trabajos en beneficio de la comunidad dirigidos a reparar los daños causados. Y las vamos a notificar correctamente.

Firmaremos acuerdos con otras ciudades europeas y planes de cooperación transfronteriza, transnacional e interregional. Palma aprovechará al máximo las oportunidades de aprendizajey de intercambio de experiencias en asuntos como transparencia, buen gobierno, digitalización o integración con municipios de otros países.

## Palma, ciudad facilitadora

A lo largo las últimas décadas, **ni socialistas ni conservadores han tenido la valentía necesaria para poner en marcha las reformas estructurales necesarias para mejorar** la eficiencia, agilidad y calidad de los servicios prestados por **la administración municipal** a laciudadanía. Al contrario, han utilizado las instituciones para colocar a sus afines y repartir prebendas, todo ello a costa de ciudadanos, empresas y autónomos.

Las administraciones están para hacerte la vida más fácil, no para exigir requisitos complejos y kilométricos que requieren tiempo y dinero. Para ello, retomaremos la atención presencial y reforzaremos la Administración Pública Digital, así como los sistemas de verificación, inspección, control y sanción.

Vamos a darle la vuelta a nuestro modelo de administración municipal para que la gran mayoría de permisos, licencias o prestaciones sean de concesión automática en el momento en que un ciudadano, una familia o una empresa la solicita. Corresponderá a la Administración evaluar y verificar a posteriori el cumplimiento de las condiciones que debe reunir la concesión de ese permiso, licencia o prestación. A través de esta y otras medidas aliviaremos las barreras burocráticas, demoras y cargas administrativas para el ciudadano,

De la misma manera, **lucharemos contra la malversación de dinero público y seremos implacables con la corrupción**. Realizaremos auditorías internas y nos comprometemos a eliminar organismos públicos que sean inútiles para el ciudadano. Asimismo, eliminaremos la politización de la administración, reduciendo el número de cargos designados a dedo.

Desde Ciudadanos Palma, promoveremos:

#### Palma, referente en administración seria y eficaz

Las administraciones deben prestar a la población unos servicios públicos eficientes y de calidad. Por ello, desde nuestro partido consideramos esencial tomar medidas ambiciosas que acerquen la Administración a los ciudadanos y que reduzcan la burocracia. La mayor calidad de políticas e instituciones y la seguridad jurídica reducen las desigualdades y aumenta las oportunidades.

Revolucionaremos la gestión pública del Ayuntamiento de Palma orientando todos los servicios a la atención al ciudadano. El Ayuntamiento será un facilitador. El Ayuntamiento es la administración más cercana a los ciudadanos, y por eso queremos que sea un apoyo en lugar de un obstáculo. Adecuaremos todos los trámites administrativos en torno a una visión proactiva, detectando y satisfaciendo las necesidades de los ciudadanos ante los problemas cotidianos.

Impediremos que te pidan ni un solo papel que ya esté en posesión de la

**Administración.** Basta de burocracia inútil: necesitamos una administración municipal ágil, efectiva, eficiente y robusta. Potenciaremos la ventanilla única para evitar desplazamientos innecesarios y jamás pediremos a los ciudadanos ningún documento que ya hayan presentado ante cualquier Administración Pública.

Alcanzaremos el objetivo de "papel cero" en el Ayuntamiento de Palma implantando una verdadera Administración electrónica. Además, digitalizaremos todos los archivos municipales para asegurarnos de preservar los documentos históricos frente a robos, expolios, inundaciones, incendios o su propio deterioro natural.

Pondremos en marcha un departamento municipal de resolución de dudas y ayuda al ciudadano. Daremos asesoramiento, apoyo y ayuda en la gestión, difusión y conocimiento de las ayudas y proyectos europeos para el municipio, sus jóvenes y sus emprendedores. Y mediante un sistema mixto de cita previa y atención directa al ciudadano: nadie se verá obligado a pedir cita para que le atiendan en nuestro ayuntamiento.

Simplificaremos la normativa municipal para hacerla útil, realista y cercana a la ciudadanía. Las normas municipales se hacen para los ciudadanos, no para los técnicos del Ayuntamiento ni para los expertos enDerecho. Desde Cs creemos que el lenguaje de las normas debe ser accesible y fácil de comprender para los ciudadanos que tienen que cumplirlas.

Implantaremos un Plan de Viabilidad Económica a todo proyecto presupuestario como requisito previo a su aprobación. Necesitamos dar certidumbre a los ciudadanos de que los proyectos que anuncian los políticos y los Ayuntamientos se pueden pagar y responden a una necesidad real de nuestro municipio.

Realizaremos inversiones sostenibles, financieramente viables y que mejoren el uso de los remanentes presupuestarios, en caso de haberlos. Estableceremos un procedimiento de evaluación riguroso e independiente, basado en criterios objetivos y transparentes, sobre todo en los proyectos de inversión municipales que superen el cien por cien deltotal destinado a inversiones, como paso previo a su aprobación. Los proyectos se priorizarán siempre en función del retorno económico y social para todos los vecinos, su eficiencia, utilidad y oportunidad.

Impulsaremos la colaboración público-privada para maximizar la eficiencia y excelencia de la gestión. Nos aseguraremos de llegar allí donde no llegan nuestras empresas o nuestra sociedad civil, pero nunca trataremos de hacer lo que nuestros ciudadanos ya hacen mejor que nosotros.

Crearemos la Licencia Única de obra, apertura o instalación de actividad. Queremos unificar informes, criterios y eliminar trámites repetitivos y a menudo innecesarios para que los negocios de nuestro municipio puedan echar a andar en el menor tiempo posible.

**Mejoraremos las funcionalidades de la Tarjeta Ciudadana.** Pondremos en marcha un plan de mejora de la Tarjeta Ciudadana para que, entre otras gestiones, se pueda pagar a través de ella el tique de la ORA o los aparcamientos municipales.

Estableceremos unos plazos realistas y beneficiosos para los vecinos en todos los proyectos y construcciones y vamos a cumplirlos. Desde nuestro Ayuntamiento, analizaremos las cargas de trabajo y los recursos disponibles para mejorar los tiempos de actuación. Ya está bien de prolongar indefinidamente los plazos de actuación y de ejecución por una mala planificación de recursos o para dar cobertura a anuncios rimbombantes y electoralistas de los políticos.

Cumpliremos los plazos de pago a los proveedores del ayuntamiento. Desde Cs nos aseguraremos de que la morosidad municipal deje de ser un quebradero de cabeza para nuestros autónomos y empresas. Acortaremos al máximo los plazos de pago e implantaremos sistemas fiables y transparentes para que los proveedores puedan conocer exactamente la fecha en que el Ayuntamiento abonará sus facturas.

Colaboraremos con los municipios vecinos para reducir el coste de los servicios. Queremos unificar estructuras y protocolos entre municipios colindantes con idea de equilibrar y mejorar el servicio prestado a la vez que se reducen costes asociados a ellos.

Garantizaremos el uso del castellano en todos los trámites administrativos y servicios públicos de nuestro municipio. Respetaremos estrictamente la cooficialidad en todos los trámites y actos administrativos para garantizar los derechos lingüísticos reconocidos en la Constitución española y en nuestro Estatuto de Autonomía. Modificaremos el reglamento de normalización lingüística del Ayuntamiento de Palma con el fin de que garantice la cooficialidad del castellano y el catalán.

Eliminaremos las cláusulas lingüísticas en la contratación pública. Eliminaremos la obligatoriedad del cumplimiento de criterios lingüísticos en la adjudicación de contratos del sector público en nuestro ayuntamiento.

Haremos cumplir la debida neutralidad política en las fachadas de nuestros edificios públicos. Estos no pueden ser el escaparate de simbología no recogida en nuestro ordenamiento jurídico.

La mejor rendición de cuentas se fundamenta en la transparencia y el gobierno abierto

Mejoraremos y haremos más comprensible el Portal de Transparencia Municipal para que los ciudadanos puedan acceder a toda la información de nuestro Ayuntamiento. Aumentaremos la interacción entre todas las Administraciones que permita optimizar el trabajo de los empleados públicos y facilitar al ciudadano el acceso a la información pública.

Crearemos un Registro de Contratos y Subvenciones concedidas que pueda ser consultado por los ciudadanos. El registro será de acceso fácil

y libre, a disposición de los vecinos. Además del Registro, publicaremos todos los convenios del Ayuntamiento con empresas.

Impondremos la más absoluta transparencia en toda la contratación pública de nuestro municipio para eliminar cualquier sombra de corrupción. Fomentaremos el acceso y la concurrencia de las empresas a la contratación pública con el objetivo de que mejoren los bienes y servicios que entregan a la Administración o prestan a los ciudadanos. Aseguraremos que cargos electos o de designación política no tengan presencia en las mesas de contratación, que sólo estarán compuestas por funcionarios independientes de perfil técnico.

Máxima transparencia de los contratos menores que se irán publicando inmediatamente en la página web del Ayuntamiento.

**Auditaremos toda la gestión municipal.** Eliminaremos gastos innecesarios en la prestación de servicios básicos así como posibles deficiencias o carencias en los mismos. Pondremos en conocimiento de los ciudadanos a qué se dedica cada euro de sus impuestos de manera clara, transparente, detallada y comprensible.

Respaldaremos y potenciaremos la labor que realizan los departamentos de la Intervención municipal. El objetivo es que las labores de fiscalización de toda actividad del Ayuntamiento se lleven a cabo sin ninguna dificultad añadida y sin que la falta de personal pueda afectar a esta función esencial para garantizar la legalidad de la contabilidad local.

Supervisaremos todos los servicios externalizados del Ayuntamiento. Desde Cs pondremos en marcha una auditoría integral para conocer exactamente la situación económica, financiera y operativa de cada una de todas de las concesiones. De esta manera, dispondremos de la mejor información para decidir si la gestión de estos servicios debe realizarse de forma directa o indirecta y podremos cerrar todos los chiringuitos políticos y contratos a dedo utilizados por desgracia a lo largo de las legislaturas anteriores.

**Evaluaremos las políticas públicas.** Nos aseguraremos de que todas las políticas municipales estén sujetas a un exhaustivo diagnóstico, seguimiento, evaluación, investigación y medición del impacto de sus resultados. En Cs creemos firmemente en la evaluación de las políticas públicas para saber si están o no funcionando.

Revisaremos todos los trámites del Ayuntamiento de Palma para eliminar cargas administrativas. Eliminaremos trámites obsoletos o injustificados, para que el Ayuntamiento no sea un obstáculo en el desarrollo de la actividad económica y social a nivel local. Reduciremos los plazos de resolución y sustituiremos la obligatoriedad de presentar documentación por la de efectuar declaraciones responsables y comunicaciones previas al inicio de una actividad, siempre que el objeto del procedimiento lo permita.

## Garantizamos la eficacia y el control en el empleo público

Cuidaremos y motivaremos a nuestros empleados públicos acabando con todos los enchufes y desarrollando planes de carrera profesional enbase a criterios técnicos y meritocráticos. Implantaremos políticas de personal efectivas y reales, que busquen la eficiencia y creen cartas de servicio para todas las áreas, empresas públicas y organismos autónomos. Impulsaremos la participación de los trabajadores públicos en la mejora de la organización y los procedimientos municipales.

Formaremos adecuadamente a nuestros empleados de la Administración local. Actualizaremos de forma continua su capacitación para garantizar que su eficacia y control conviertan a nuestro municipio en una administración de primera.

Alcanzaremos la tasa de reposición real del 100% de las plazas vacantes por jubilación y bajas vegetativas. Nuestro objetivo es recuperar progresivamente las plazas que se han ido perdiendo estos años, creando de esta manera un empleo público estable y de calidad. Además, acabaremos con las plantillas deficitarias actualmente existentes.

Garantizaremos que los funcionarios del Ayuntamiento realicen su labor con independencia sin que los cargos electos interfieran en su trabajo. Los cargos electos de Cs en el Ayuntamiento limitarán su labor al ámbito de la acción política sin interferir en el trabajo diario de losfuncionarios y sin usar para fines partidistas los recursos materiales y humanos del Ayuntamiento.

#### Tolerancia cero con la corrupción

Practicaremos una política de tolerancia cero con la corrupción en nuestro municipio. Apostaremos por la transparencia y la rendición de cuentas e impulsaremos auditorías de gestión, implementando plataformas de datos abiertos. Pondremos en marcha mecanismos de prevención y de detección de posibles irregularidades para que nunca mástengamos que contemplar escándalos de corrupción.

Implementar un plan de compliance penal. Este conjunto de herramientas, que tiene como objetivo la prevención de la infracción normas penales, se establecerá de forma independiente y objetiva. Crearemos un órgano encargado de su supervisión conformado por miembros que no tengan vinculación con la política.

#### Contratación pública transparente y debídamente justificada

Revisaremos todos los contratos, por menores que sean, y las subvenciones para verificar su legalidad a través de Comisiones de Contratación. Velaremos por el funcionamiento de todos los organismos y empresas públicas dependientes de la Administración municipal, mirando con lupa cada uno de los contratos heredados y rescindiremos todos aquellos que no estén justificados o sean ineficientes.

Exigiremos que los criterios de adjudicación de las mesas de contratación sean concretos y estén justificados y sometidos a una segunda opinión técnica. Reforzaremos los criterios cualitativos en la evolución de los procedimientos de adjudicación de las licitaciones. Impulsaremos un modelo de evaluación cruzado de los expedientes de licitación que requiera la valoración de más de un técnico para minimizar el margen de arbitrariedad en las adjudicaciones.

# La belleza de una Palma sostenible y limpia

Palma crece, los datos lo demuestran. En los últimos 20 años el incremento de población en nuestra capital ha sido del 24 %. Al reto demográfico se unen otros como el cambio climático, la gestión de residuos o el incremento de los precios de la energía.

En nuestro partido estamos dispuestos a implantar en Palma una agenda medioambiental reformista fundamentada en el debate científico contrastado y no en el populismo. Nos enfrentaremos al cambio climático. Pero huyendo del greenwashing.

Desde Ciudadanos defendemos una transición energética equilibrada que no disminuya nuestra calidad de vida y potencie la competitividad de nuestras empresas con la creación de puestos de trabajo en una economía verde, circular y descarbonizada.

Promoveremos medidas progresivas, consensuadas y firmes en el compromiso con los objetivos medioambientales como la triple S de sostenibilidad: medioambiental, social, y económica. Impulsaremos medidas que no produzcan turbulencias o inquietud económica, social o política.

Disfrutaremos de una ciudad que contará con más espacios verdes, más bellos, útiles y acogedores. Cuidaremos nuestra ciudad con una mayor y más eficaz limpieza. Nos arremangaremos para que nunca más nuestra capital sea declarada como la más sucia de España.

Por último, Palma es una ciudad abierta al mar, típicamente mediterránea. La Bahía de Palma no debe ser olvidada. Merece la atención y el cuidado necesarios para desplegar su belleza y potencial.

# TRANSICIÓN ENERGÉTICA RENOVABLE, DESCENTRALIZADA Y DEMOCRÁTICA

#### Transición energética renovable, descentralizada y democrática

Instalaremos fuentes de energía limpias y renovables al tiempo que favoreceremos el autoconsumo. Mantendremos el fomento de la energía eólica y fotovoltaica en nuestro municipio. Simplificaremos en todo lo posible los trámites administrativos para las renovables y el autoconsumo. Promoveremos la regulación necesaria para el desarrollo de redes cerradas de distribución, especialmente en el marco de polígonos industriales y comunidades residenciales de propietarios.

**Impulsaremos la Economía Circular.** La eficiencia energética debe ser un eje transversal de nuestro desarrollo económico. Apostaremos por la triple sostenibilidad; en los ámbitos empresarial, ambiental y social.

Mejoraremos la eficiencia energética de nuestro parque edificado de viviendas. Promoveremos subvenciones y nuevas fórmulas de financiación con gestores energéticos u otras entidades de carácter privado. Impulsaremos el ahorro y la eficiencia energética a través de acuerdos de financiación privada por empresas de servicios energéticos, buscando y atendiendo siempre a criterios medioambientales y de calidaddel aire.

## Apostamos por la sostenibilidad económica y ambiental

Estableceremos criterios de construcción de 'emisiones cero' para todo nuevo edificio o instalación municipal. Desde Cs creemos que la Administración municipal debe ser ejemplar y liderar la sostenibilidad, por eso nos aseguraremos de que todo nuevo edificio o instalación municipal, o en proceso de reforma, responda a criterios de contaminación cero.

Desarrollaremos un Plan de Sectorización de la red de distribución de agua potable para mejorar el control de su abastecimiento y evitar pérdidas. Mediante este Plan y el uso de la tecnología dividiremos por tramos la red de agua potable en pequeñas zonas en las que instalaremos equipos de medición que permitan obtener indicadores de funcionamiento de la red de abastecimiento y alerten sobre las pequeñas fugas que habitualmente pasan desapercibidas tanto para los usuarios como para los servicios municipales. Conseguiremos que desde una aplicación móvil cualquier vecino también pueda controlar si se produce una fuga de agua en su casa. Además, continuaremos con los proyectos que desarrollen el aprovechamiento de las aguas subterráneas de Pla de Sant Jordi, que una vez tratadas podrían cubrir lapráctica totalidad del consumo de agua de nuestra ciudad.

## Depuración

Aprobaremos un plan para garantizar la correcta depuración y reutilización del agua, garantizando que sea más barato depurar que el daño ecológico de los vertidos. Elaboraremos un plan sobre las infraestructuras necesarias para la reutilización del agua depurada por los municipios y el sector primario. El ciclo del agua formará parte de una estrategia a largo plazo pero de revisión y seguimiento periódico para que nuestra red de depuración cuente con la previsión adecuada de inversiones en tiempo y forma.

#### Mayor aprovechamiento del agua.

Elaboraremos un plan específico para el aprovechamiento del agua de lluvia y de los torrentes que discurren por nuestro municipio. Reduciremos el consumo de recursos hídricos a través de la modernización de los sistemas de riego que aporten ahorro. Mejoraremos el aprovechamiento de aguas urbanas.

## Reducción eficaz en la generación de residuios

Acabaremos con los vertidos de aguas residuales en la Bahía de Palma. Impulsaremos la construcción de una nueva depuradora para Palma, capaz de asumir el caudal que se genera en temporada alta, será nuestra prioridad. Apostaremos por un sistema de depuración que genere un agua depurada lista para su reutilización por el municipio de Palma y limítrofes. Aseguraremos su vertido en los torrentes y la bahía en perfectas condiciones ecológicas Además, exigiremos a la Comunidad Autónoma que los fondos recaudados por el Canon de Saneamiento, tengan un carácter finalista a fin de que sean destinados a la depuración yal tratamiento de aguas.

**Gestionaremos eficazmente EMAYA.** Con los mayores presupuestos de la historia del ayuntamiento, la ciudad mantiene un aspecto mejorable. Mejoraremos la eficacia de esta empresa para que nuestras calles estén bien baldeadas, no permanezcan hojas secas durante días, no tengan malos olores y estén limpias. Gestionaremos correctamente la recogida de trastos, cuyo cambio de sistema ha demostrado ser un fracaso.

**Ampliaremos la recogida selectiva de residuos.** Potenciaremos los puntos limpios y daremos máxima prioridad al reciclaje de plásticos para no verlos en vertederos, suelos o mares. Pondremos en marcha campañas de reciclaje con incentivos para que los vecinos que más reciclen menos paguen. Quien recicle se verá bonificado en la tasa de residuos.

#### Aseguramos la mejora del paisaje urbano

Bonificaremos y facilitaremos la reconversión de azoteas en jardines de altura. La vegetación es el mejor sistema para poder mejorar la calidad del aire de nuestro municipio, pero también para evitar las temperaturas extremas. Por ello, haremos más sencillo y más directo que las comunidades de vecinos y los nuevos promotores puedan convertir sus azoteas en jardines de altura que contribuyan a renaturalizar nuestra ciudad y a ofrecer nuevos espacios de ocio para los vecinos.

Aseguraremos la calidad de vida de nuestros vecinos y el respeto al medioambiente. Dotaremos así a la ciudad de más zonas frescas y de sombra para todos. Multiplicaremos el número de árboles de nuestros barrios y duplicaremos los metros cuadrados de sombra en Palma.

Eliminaremos las pintadas y los grafitis en 100 días. Elaboraremos un plan conjuntamente con el Consell Insular de Mallorca para la limpieza de las pintadas sobre elementos de nuestro patrimonio. En este plan se tendrán en cuenta diversos factores, como la identificación de los autores y la inclusión de sanciones en las ordenanzas municipales. Y pondremos enmarcha una brigada exprés que proceda a la eliminación inmediata de los grafitis.

**Recuperaremos nuestros barrios y zonas degradadas.** Pondremos en marcha planes ambiciosos de renovación y regeneración urbana que serán complementados con acciones de rehabilitación para luchar de forma coordinada contra la infravivienda. Fomentaremos la rehabilitación de viviendas, fachadas, aspecto exterior, aislamiento térmico y acústico o la dotación de ascensores en bloques de viviendas.

Aprobaremos protocolos contra la contaminación acústica, especialmente en las zonas residenciales. El respeto al derecho al descanso de los vecinos y las familias es prioritario. Haremos pedagogía en que el ruido excesivo tiene consecuencias muy negativas especialmente en niños y mayores.

**Revitalizaremos la Playa de Palma.** Llevaremos a cabo inversiones para su renovación, ya que la inversión privada ha cumplido y el Ayuntamiento de Palma está en deuda, por eso destinaremos anualmente el 10% de lo que corresponde por capitalidad a Palma a la renovación de la Playa de Palma.

**Protegeremos el patrimonio histórico de nuestra ciudad**. Los edificios e inmuebles que han sobrevivido al paso del tiempo en Palma constituyen una seña de identidad para todos sus habitantes. Además, protegerlos también es una oportunidad para generar ingresos y atraer turismo.

**Construiremos aseos públicos.** Una ciudad europea, moderna y cosmopolita como la nuestra no merece menos.

# Recuperaremos la seguridad ciudadana en Palma

**Reforzaremos la seguridad ciudadana.** Cada barriada tendrá sus propias unidades de "policía de barrio". Tanto los bomberos como la policía local de Palma contarán con los medios materiales y humanos para poder cumplir con su servicio.

Pondremos en marcha un plan contra la "okupación" de viviendas. El ayuntamiento pondrá a disposición de las víctimas de esta lacra una oficina contra las okupaciones en cada distrito de Palma. En ellas se recogerán todos los actos y denuncias que atenten contra la convivencia, la seguridad ciudadana y la habitabilidad en los edificios afectados por una okupación mafiosa. El objetivo será ofrecer a los propietarios asesoramiento sobre la legitimación para ejercitar una acción judicial en caso de pasividad o inacción de la comunidad. Crearemos la oficina antiokupación y cada distrito de Palma contará con su propia oficina.

Crearemos una Unidad de Seguimiento en la Policía Local contra las okupaciones ilegales y los 'pisos patera'. Coordinará las acciones e instruirá los expedientes administrativos oportunos que acrediten los hechos contrarios a las ordenanzas vigentes en materia de regulación de actividades molestas e insalubres y de protección ciudadana. Actuará de forma coordinada con las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado, reforzando la implicación y coordinación con la Oficina de Seguimiento de Viviendas Ocupadas creada dentro del Cuerpo Nacional de Policía.

Aumentaremos la plantilla de la Policía Local de Palma y dotarles de los medios materiales necesarios para desarrollar su trabajo con seguridad y comodidad. Realizaremos todas las convocatorias de oposiciones de policía local hasta donde nos lo permita la normativa para llegar a tener el número de efectivos que nuestra ciudad necesita. En tanto alcancemos este número, contrataremos a agentes de seguridad privada para que colaboren allí donde puedan hacerlo.

Dignificaremos y dotaremos de medios a la Agrupación de Protección Civil de Palma. Les proporcionaremos el material, el vestuario y los vehículos necesarios para desarrollar con dignidad y eficacia el valioso y altruista trabajo que hacen por nosotros.

Configuraremos un espacio público que garantice entornos seguros para desplazarse, relacionarse y divertirse.



